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VERBALE DEL COLLEGIO DOCENTI DEL 16/06/2016 VERB N° 208 
 

Il giorno 16 Giugno 2016, alle ore 14.45, nell'Aula riunioni “Luigi Fenaroli”, si riunisce 

il Collegio Docenti dell'IIS "M. Rigoni Stern" di Bergamo per discutere il seguente 

O.d.G: 

 

1) Approvazione verbale seduta precedente 
2) Comunicazioni del Dirigente 

3) Approvazione P.A.I. 

4) Analisi risultati anno scolastico, previsione classi 

5) Rendiconto progetti effettuati. 

6) Progetti già previsti per il prossimo anno scolastico 
7) Organico potenziato 2016 – 2017 

8) Evidenze e riscontri per Valorizzazione del Merito 

 

1. APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA  PRECEDENTE 

 
- Il verbale della seduta precedente, già trasmesso via mail a tutti i docenti, viene 

approvato a maggioranza con 2 astenuti. 

Il Collegio approva a maggioranza (DELIBERA N°1, A MAGGIORANZA) 

 

   2. COMUNICAZIONI DEL DIRIGENTE 

 
- Il DS, prof. Carmelo Scaffidi, prende la parola per analizzare alcuni punti relativi alle 

operazioni di fine anno scolastico.  

Criteri di valutazione finale: il DS chiarisce che i criteri approvati per le valutazioni di 

fine anno sono una garanzia per i docenti, consentono poi di parlare con i genitori forti 

di una sicurezza derivante da una un provvedimento approvato dal Collegio. Dopo gli 
scrutini finali si sono registrati solo due casi eclatanti, uno in 2D e uno in 4C. Uno di 

questi, arrivato sino in Provveditorato e successivamente al DS, è stato un caso subito 

risolto. Ha avuto come protagonista un’alunna che da tempo non veniva più a scuola, 

nonostante gli interventi della Dott.ssa Resta e i Consigli di Classe straordinari atti a 

definire un percorso semplificato. 
Il DS riferisce di avere avuto colloqui con vari docenti sull’argomento criteri di 

valutazione finale. I genitori non sono sempre a conoscenza del peso che le verifiche 

hanno nella definizione della media finale. Questo capita soprattutto dove ci sono 

discipline che prevedono la parte pratica. Un genitore è portato a pensare che il voto 

pratico faccia media con gli altri mentre spesso l’incidenza di tale valutazione è 
inferiore. Da qui nasce l’equivoco sulla valutazione finale che non risulta essere la 

media effettiva di tutte le valutazione della disciplina. 

Il DS ha rilevato, durante il corso dell’anno, che alcune valutazioni riportate sul 

registro elettronico vengono in un secondo tempo modificate. Questo genera molta 

confusione nei genitori e prospetta un blocco della valutazione una volta confermata. 

Il DS riporta al Collegio la lamentela di un genitore di un alunno BES che si è visto 
abbassare la media a causa di interrogazioni non programmate, al contrario di quanto 

invece era stato stabilito nel P.E.I. Ricorda la particolare attenzione che deve essere 

messa in atto per questi casi, sia per la tutela dello studente sia per quella degli 

insegnanti in sede di ricorso. 

Per quanto riguarda la convocazione dei docenti per le due mattine delle prove scritte 
degli esami di Stato. il DS propone la divisione in due gruppi. La mattina del 22 giugno 

verranno a firmare i docenti dalla lettera A alla lettera L, mentre il giorno successivo 

tutti gli altri. Tutti i docenti dovranno poi essere reperibili per la mattina della terza 

prova, il 27 giugno. 



        ISTITUTO DI ISTRUZ. SUPERIORE  M. RIGONI STERN - BERGAMO           COLLEGIO DOCENTI  DEL 16 GIUGNO  2016              VERBALE  N° 208 

        ISTITUTO DI ISTRUZ. SUPERIORE  M. RIGONI STERN - BERGAMO           COLLEGIO DOCENTI  DEL 16 GIUGNO  2016              VERBALE  N° 208 
 

Corso di aggiornamento online: il DS ricorda che  il termine per lo svolgimento del 
corso è fissato al 30 giugno. 

 

 

3. APPROVAZIONE P.A.I. 

 

- Il Prof. Castellana illustra il P.A.I. (vedere file allegato). Ne illustra i punti di forza e 
ricorda che il 30 giugno in ambito di riunione GLI con i genitori, il piano è stato 

aggiornato per il prossimo anno. Sempre il Prof. Castellana ricorda il corso di 

aggiornamento sui disturbi evolutivi specifici tenuto dalla Dott.ssa Pala. Puntualizza 

inoltre sul discorso laboratori per studenti ADA: per il prossimo anno scolastico è 

necessario creare e studiare le condizioni ottimali affinché tutti i ragazzi possano 
parteciparvi. 

Il Collegio approva all’unanimità (DELIBERA N°2, ALL’UNANIMITA’). 

 

Il DS comunica la richiesta di iscrizione per la 3^ volta alla prima classe dello  

studente Bettoni Valentino, il quale frequenterà fino al compimento del 16° anno di 
età. 

Il Collegio approva all’unanimità (DELIBERA N°3, ALL’UNANIMITA’). 

Sempre il DS ricorda che l’incontro per il colloquio dei docenti che hanno sostenuto 

l’anno di prova si terrà giovedì 30 giugno alle ore 17. 

 

 
4. ANALISI RISULTATI A.S. 15-16. 

 

Prende la parola il Prof. Fantoni, il quale illustra il sottostante quadro riportante la 

previsione delle classi per l’anno scolastico 2016-2017 secondo l’organico di diritto 

comunicato all’UST. 
 

PREVISIONE CLASSI 

CLASSI TECNICO PROFESSIONALE 

36 CLASSI 

I 6 2 

II 6 2 

III 3 (GAT); 2 (PT) 1 (VE) 1 

IV 3 (GAT); 2 (PT) 1 (VE) 1 

V 4 (GAT); 1 (PT) 1 

TOT. 29 7 

 

Tenendo conto delle iscrizioni al primo anno del corso Tecnico, si ipotizzano classi con 

molti alunni; non è escluso che venga richiesta la settima classe qualora le iscrizioni 

dei non ammessi alla seconda fossero numerose o ci fossero nuove ulteriori richieste 

di iscrizione. 
Il DS illustra successivamente le statistiche riguardanti le valutazione del pentamestre 

(vedere file allegato). Rileva, dai dati, che è necessaria una maggiore uniformità di 

valutazione in ambito dipartimentale. In seguito illustra poi gli esiti degli scrutini finali 

con i dati dei non ammessi (22% massimo nelle prime) e dei sospesi (33% massimo 

nelle quarte) e il riepilogo delle medie più alte conseguite dagli studenti (vedere i file 
inviati a tutti). 

Interviene il Prof. D’Orio il quale rileva che solo 2 studenti su 850 hanno conseguito 

una media superiore al 9 e ciò è piuttosto strano. Propone, così come per le 

insufficienze, un aiuto automatico in positivo quando uno studente riporta tutte 

valutazioni sufficienti al termine dell’anno scolastico. 
Il Dirigente conferma che è necessaria una tutela anche per i meritevoli. 
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La Prof.ssa Montaruli sostiene che i docenti non sono abituati ad usare tutta la scala 
delle valutazioni da 1 a 10, limitandosi molto spesso all’8 come massimo voto. 

Conseguentemente anche le medie finali non posso eccellere a discapito degli alunni 

meritevoli che potrebbero, con medie più alte, concorrere a borse di studio di varia 

provenienza. 

Lo conferma la Prof.ssa Romelli la quale ricorda che in uno scrutinio ha chiesto invano 

di alzare una valutazione da 6 a 7. Questo ha precluso all’alunno il conseguimento di 
una borsa di studio. E’ necessario perciò tutelare anche i meritevoli premiandoli 

quando è possibile. 

Il DS pone l’attenzione sulle relazioni finali dei docenti analizzandone i punti salienti. 

E’ stato rilevata una frequente discordanza tra programmazione e parti realmente 

affrontate e sviluppate. In sede di programmazione è necessario tenere conto del 
tempo a disposizione, degli eventuali imprevisti, dei tempi per le verifiche. 

Un’altra raccomandazione del DS riguarda le motivazioni delle valutazioni: il voto, 

soprattutto quello orale, va accompagnato con adeguate considerazioni che 

chiariscano allo studente come si è arrivati a un determinato giudizio. Il Prof. Di 

Gaetano afferma che è abituato a motivare la valutazione solo se viene esplicitamente 
richiesto dallo studente. Il DS ribadisce quanto ciò sia importante anche ai fini della 

trasparenza nei confronti di studenti e genitori. 

 

5. RENDICONTO PROGETTI EFFETTUATI 

 

Il Dirigente invita i referenti dei progetti a relazionare sugli stessi (i file delle relazioni 
di tutti i progetti sono stati inviati a tutti). 

Il Prof. Di Gaetano relaziona, per quanto riguarda la funzione strumentale, sui rapporti 

con il territorio. 

La Prof.ssa Baglioni illustra su quanto attiene l’alternanza scuola – lavoro. Ricorda 

inoltre che 35 studenti delle classi quarte faranno degli stage estivi volontari. 
Il Prof. Morosini relaziona sui dati riguardanti lo sportello d’ascolto della Dott.ssa 

Resta. Informa che, da quest’anno, potranno essere coinvolte anche le famiglie per 

questo servizio, come è previsto dal protocollo d’intesa. 

La Prof.ssa Montaruli relaziona sul progetto LAIV. Sottolinea la passione e la dedizione 

degli studenti anche in funzione dello spettacolo teatrale finale. Particolarmente 
interessanti sono stati gli incontri con i referenti delle Cooperative “Il Seme” e 

“Libera”. Lamenta invece un insufficiente approfondimento a livello disciplinare. 

Per quanto riguarda il Project Work si sono riscontrate direttive molto rigide per la 

partecipazione degli studenti. Ottima la collaborazione del Prof Stefanelli per le 

interviste sul luogo relative al Museo di Valtorta. Queste ultime, oltre ad essere utili 
per il prossimo anno scolastico, verranno raccolte in un book comprendente anche 

delle fotografie. 

Sui risultati del questionario di gradimento degli studenti degli alunni di 4^, 

particolarmente graditi sono risultati gli interventi dei referenti della Cooperativa 

“Libera”. 

Sugli incontri con la Cooperativa “Il Seme”, fa notare che la scuola ha sempre 
garantito la presenza dei docenti curricolari, favorendo in tal modo la buona riuscita 

degli interventi. 

La Prof.ssa Di Rienzo relaziona sul progetto “Orientamento di 1° grado”, che ha avuto 

come protagonisti gli alunni delle scuole medie. Fa notare come questo studenti non 

abbiano la minima idea di cosa sia una scuola tecnica, soprattutto quelli provenienti 
dalle zone più lontane rispetto alla città. Nell’ambito del Progetto, i laboratori utilizzati 

sono stati quelli di scienze e chimica. Ci si chiede quali caratteristiche disciplinari 

devono avere i ragazzi che vogliono venire nella nostra scuola. 

Il DS a tal proposito sottolinea, ad esempio, la difformità che le famiglie e le scuole 

medie hanno del nostro Istituto Professionale, spesso considerato a livello dei corsi 
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professionali triennali. 
Il Prof. Morosini conferma questa considerazione, testimoniando come il passaggio dal 

tecnico al professionale non è così facile come può sembrare. 

 

 

6. PROGETTI GIA’ PREVISTI PER IL PROSSIMO ANNO SCOLASTICO 

 
Il Dirigente, prof. Scaffidi, ricorda che erano già stati approvati, nello scorso Collegio 

Docenti, alcuni progetti per il prossimo anno.  

Sollecita i Docenti a presentare, per il prossimo anno scolastico, i progetti con 

maggiore anticipo, in modo da poter essere inclusi e approvati nel POF triennale. 

Ricorda inoltre che, nella stesura del progetto, vanno messi tutti i contenuti e tutte le 
spese, compresi i costi esterni e interni. Il collegio approverà la valenza didattica delle 

proposte che successivamente verranno esaminate per la contrattazione sindacale. 

Tali progetti sono economicamente a carico dei contributi dei genitori e non del 

limitato fondo d’istituto, in quanto ciò che va interamente destinato agli studenti è 

pagato con il contributo dei genitori. 
 

 

7. ORGANICO POTENZIATO 2016 - 2017 

 

Il Dirigente, prof. Scaffidi, informa che è stata fatta la stessa richiesta dello scorso 

anno scolastico in funzione anche del piano di miglioramento. Si auspica che l’UST 
tenga conto delle caratteristiche dell’Istituto nonché delle sue esigenze. 

Informa inoltre che verrà costituita una rete di ambito con le altre scuole di Bergamo 

(il nostro Istituto fa parte dell’ambito 4), che servirà come supporto specifico 

soprattutto per le segreterie. 

 
8. EVIDENZE E RISCONTRI PER VALORIZZAZIONE DEL MERITO 

 

Il DS, relativamente ai criteri di valorizzazione del merito inviati a tutti i docenti, rileva 

che solo la Prof.ssa Cosentino ha espresso considerazioni sui possibili miglioramenti da 

applicare ai criteri stessi. Ricorda che il modello per la rilevazione prevedeva 3 parti, 
ognuna con un punteggio che può arrivare a 36 e che da tali indagini venivano escluse 

tutte le attività già sovvenzionate dal fondo di Istituto. Rammenta ai Docenti il termine 

del 31 agosto per la consegna delle certificazioni relative a corsi di aggiornamento 

tenutisi durante il corrente anno scolastico. 

Informa infine il Collegio che, nell’ambito del progetto ERASMUS, 7 docenti andranno 
all’estero entro i primi giorni di settembre. 

 

Al termine del Collegio Il Dirigente, prof. Scaffidi, porge il suo più caloroso saluto e 

ringraziamento ai Proff. Ceribelli e La Fauci che dal prossimo 1 settembre saranno in 

pensione. 

 
Concluso l’odg alle ore 16.35, non essendovi null'altro da discutere, la seduta è tolta. 

 

 

 

             IL  SEGRETARIO                             IL PRESIDENTE 
          (prof. S. Fantoni)                                                      (prof. C. Scaffidi) 

 


